

## ASPECTOS

## La conversión de un convertido

Al retirarse de la vida pública, en carta dirigida a los periódicos de Santander, Oscar Pérez Solís pide silencio para su acto y olvido para su nombre. Tiene el último derecho a exigirlo, y nosotros estamos todos en el estricto derecho de respetarlo. Pero, ¿por qué no ha de ser éste el generoso impulso de despedirse?

Ya en lo entre visto que ayer celebramos con el egregio turista observamos algo así como una amenaza; pero hubimos de callar en nuestro deseo de no sembrar alarmas y recelos que luego pudiesen resultar injustificados.

Agosto se comparte con nosotros de un modo injusto. Corresponde muy mal al cariño con que los coruñeses lo distinguen.

Y que la maledicencia privada que interpreta maliciosamente su resolución y acaso lo incite a traición a las ideas al abandonar voluntariamente el campo de la lucha, donde no recibió más que heridas sin recoger. Un solo latíl, salvajos con conciencia recta al encuentro de la maldad, y frente a ella, rostro a ella, tengamos la noble sinceridad de exponer, respecto al caso, nuestro pensamiento en público.

Nos callamos sencillamente ante la conversión de un convertido. En el caso de Pérez Solís sí da la evolución a saltos de su espíritu que va a tiempos por la existencia en busca de su ideal camino. ¿Lo ha encontrado al fin? No lo encontró antes en el misticismo humanista. Lo encontró ahora en la exaltación del sentimiento religioso, si es cierto, como se ha dicho, que este lo retrató otra vez o integró por vez primera en el seno del catolicismo, no en su aspecto meramente piadoso y cíptico-spiritual.

Al finalmente, aunque sólo en las apagadas autojetas un salto muy brusco pasó del comunismo militante, negación y rebeldía, al campo tranquilo, en la acera de enfrente, de la pasividad religiosa, con fe y creencia en altos e inmortales destinos ultraterrenos.

Torpes serán los que busquen un móvil mezquino tras esa última etapa, que acaso no sea la definitiva en la evolución espiritual de Oscar Pérez Solís. En ella sigue él máximo desinterés. Ni ambición, ni gloria, ni codicia de bienestar a base de lucro, ni mucho menos la repugnante astrosa con la vileza del reclamo. A mí me parece que se trata de una pausa en la vertiginosa carrera emprendida, un alto en las penosas jornadas de un largo caminar. Los espíritus necesitan, como los miembros fatigados, un descanso forzoso. Y es de temer que más que cansancio, agotamiento doloroso, mental y físico, haya en ese gesto de Pérez Solís la infancia amargada. Me una suprema desilusión. Quijo ser un hachador, y desde las soledades de sus juveniles sueños fué a parar voluntariamente, con gesto heroico a mí entender, en un ardiente arrebato de misticismo humanitario, a la revuelta lisa de las hachas sótanas, en contacto con las apasionadas muchedumbres, para volver a la noche, ya en la edad madura, a las soledades de donde había venido, pero ya sin el dulce encanto de los sueños de la infancia, generosa y alocada juventud. Finalmente, sencillamente, infinamente trágico, una existencia alterñada, que quiso vivir para el amor, y sólo vivió para el dolor.

Hace años, en uno de mis viajes a mi país natal, yo dijeban de un oficial tanto excentrico, con fiebre de estudio, extremadamente bondadoso, a quien los soldados que servían sus órdenes querían como a un padre. Entonces escuché por primera vez el nombre de Pérez Solís. Hubiera llevado, de seguir en la milicia, una brillante carrera. La renunció. Llevado por un ideal de justicia o por un sentimiento de misericordia, abandonó una existencia cómodamente asegurada y un porvenir brillante, por consagrarse en las luchas políticas a la causa del pueblo. Y fué socialista. Más tarde, avanzando en su radicalismo, se hizo comunista. ¿Ambición? ¿Anhelo de vanagloria? ¿Codicia de lucros? Sería riuidad de espíritu siquiera sospecharlo. Porque Pérez Solís era un sincero convertido y no un ventajista resellado. Porque él, en la nueva ruta de su vida, no encontró más que los sacrificios de todos los luchadores. Prisiones, miserias, desamparo, calamidades que hacen presa hasta en la honra, como las duras privaciones de otra parte hacían también presa muchas veces, innumerables al pobre cuerpo desmedrado.

Los bichos fueron desenajonados a puertas cerradas.

Tenemos ya la primera suspensión del primer festival, pero nos viene a consolar un poco el Observatorio Meteorológico, cuya nota dice que el tiempo tiende a mejorar.

Aquí sea.

## DESENCAJONAMIENTO DE LOS TOROS

El desenajonamiento de los toros que han de lidiarse el domingo y el lunes próximos, debía efectuarse ayer en el ruedo de la plaza, pero la lluvia que cayó por la mañana y muy especialmente el aguacero de las tres de la tarde obligaron a la Empresa a suspender el espectáculo, del que se preseñó por este año.

Los bichos están ya en los corrales y desde hoy, por la tarde, pueden verse. Son verdaderamente, doce hermosos animales, de espléndida presentación y muy bonita lámina. Salieron tranquilamente de sus cajones y se fueron todos en seguida a beber el agua que de antemano se les había preparado.

## LOS CONCIERTOS

Ayer dieron comienzo los conciertos musicales en Riazor por la orquesta Moraleja, y en el Relleno por la banda de Isla la Católica.

La velada estuvo muy concurrida.

## LA VENIDA DE RIAZOR:

Programa que tocara hoy la orquesta Morales en Riazor:

1. Hod-Sterne, valses, Oscar Fetrás.

2. La Pastoriza (mús. del Corvete), Luna y Borroba.

3. La del Soto del Parral, (fantasia), Soulito y Vert.

4. Segunda Parranda (canto a Murcia), Alonso.

5. Amor de Cabaret, (tango), Aravaria y Marta.

6. La Oregia de oro, (pasodoble), San Miguel.

## LA VERBENA DE "EL ECO"

Esta noche, a las diez, comenzará la verbena que patrocina por el orfeón "El Eco", se celebrará en los Campos Elíseos, de Santa Margarita.

Dado el entusiasmo que los orfeónistas pusieron en la organización de esta fiesta, es de presumir que resultará muy animada y entretenida.

El parque estará espléndidamente iluminado con focos eléctricos y farolillos de diversos modelos.

No faltarán los clásicos pianos de mambuco y charangas para que la gente joven no dé reposo a los pies.

Habrá un excelente servicio de refrescos y fiambres y el Patronato de la Caridad instalará una tómbola con bonitos juguetes y unas bien surtidas latas de conservas y vinos finos.

Dado el poco tiempo con que esta verbena fué organizada, no pudieron mandarse al domicilio de los socios las invitaciones para la entrada, y la junta directiva va a recoger que se reúnan en el local social o bien en el parque de Santa Margarita.

## PARTIDOS DE FUTBOL PARA ESTE MES.

El "Real Club Deportivo" ha concertado dos partidos amistosos en esta ciudad: el primero con el "Eirifia", de Pontevedra, para el día 11. En este partido veremos en Gálicia por primera vez hacerse el saque inicial desde un avión.

El segundo partido se celebrará el día 12, entre los dos rivales gallegos.

"Celta" y "Deportivo" lucharán para obtener la copa donada por los alcaldes de Vigo y La Coruña, que habrá de juzgarse en dos partidos: el primero en Riazor, el día 19, y el segundo en Coya, el 26 de Agosto.

En Madrid se organiza una imponente manifestación librepensadora; en Lisboa preocupaba extraordinariamente la próxima reunión en las costas portuguesas de las armadas inglesas, que sumaban 78 buques y 32.738 tripulantes, y de Italia comprobaban que dentro de la primera quincena de Agosto saldría de allí el duque de Abruzzo del "Liguria".

En París se organizó una imponente manifestación librepensadora; en Lisboa preocupaba extraordinariamente la próxima reunión en las costas portuguesas de las armadas inglesas, que sumaban 78 buques y 32.738 tripulantes, y de Italia comprobaban que dentro de la primera quincena de Agosto saldría de allí el duque de Abruzzo del "Liguria".

BASES PARA EL "COSO" DE COLOR

El Comité de Festejos organiza "El Co-

## LAS FIESTAS DE AGOSTO

El señor Agosto viene de más. No hace más que aparecer y casi dos festivos suspendidos. Si no se remedia la situación el programa oficial sólo servirá para señalar los días en que no se celebrarán los ansiados festivos.

Ya en lo entre visto que ayer celebramos con el egregio turista observamos algo así como una amenaza; pero hubimos de callar en nuestro deseo de no sembrar alarmas y recelos que luego pudiesen resultar injustificados.

Agosto se comparte con nosotros de un modo injusto. Corresponde muy mal al cariño con que los coruñeses lo distinguen.

Y que la maledicencia privada que interpreta maliciosamente su resolución y acaso lo incite a traición a las ideas al abandonar voluntariamente el campo de la lucha, donde no recibió más que heridas sin recoger. Un solo latíl,

salvajos con conciencia recta al encuentro de la maldad, y frente a ella, rostro a ella, tengamos la noble sinceridad de exponer, respecto al caso, nuestro pensamiento en público.

Nos callamos sencillamente ante la conversión de un convertido. En el caso de Pérez Solís sí da la evolución a saltos de su espíritu que va a tiempos por la existencia en busca de su ideal camino. ¿Lo ha encontrado al fin? No lo encontró antes en el misticismo humanista. Lo encontró ahora en la exaltación del sentimiento religioso, si es cierto, como se ha dicho, que este lo retrató otra vez o integró por vez primera en el seno del catolicismo, no en su aspecto meramente piadoso y cíptico-spiritual.

Al finalmente, aunque sólo en las apagadas autojetas un salto muy brusco pasó del comunismo militante, negación y rebeldía, al campo tranquilo, en la acera de enfrente, de la pasividad religiosa, con fe y creencia en altos e inmortales destinos ultraterrenos.

Torpes serán los que busquen un móvil mezquino tras esa última etapa, que acaso no sea la definitiva en la evolución espiritual de Oscar Pérez Solís. En ella sigue él máximo desinterés. Ni ambición, ni gloria, ni codicia de bienestar a base de lucro, ni mucho menos la repugnante astrosa con la vileza del reclamo. A mí me parece que se trata de una pausa en la vertiginosa carrera emprendida, un alto en las penosas jornadas de un largo caminar. Los espíritus necesitan, como los miembros fatigados, un descanso forzoso.

Y es de temer que más que cansancio, agotamiento doloroso, mental y físico, haya en ese gesto de Pérez Solís la infancia amargada. Me una suprema desilusión. Quijo ser un hachador, y desde las soledades de sus juveniles sueños fué a parar voluntariamente, con gesto heroico a mí entender, en un ardiente arrebato de misticismo humanitario, a la revuelta lisa de las hachas sótanas, en contacto con las apasionadas muchedumbres, para volver a la noche, ya en la edad madura, a las soledades de donde había venido, pero ya sin el dulce encanto de los sueños de la infancia, generosa y alocada juventud. Finalmente, sencillamente, infinamente trágico, una existencia alterñada, que quiso vivir para el amor, y sólo vivió para el dolor.

Hace años, en uno de mis viajes a mi país natal, yo dijeban de un oficial tanto excentrico, con fiebre de estudio, extremadamente bondadoso, a quien los soldados que servían sus órdenes querían como a un padre. Entonces escuché por primera vez el nombre de Pérez Solís. Hubiera llevado, de seguir en la milicia, una brillante carrera. La renunció. Llevado por un ideal de justicia o por un sentimiento de misericordia, abandonó una existencia cómodamente asegurada y un porvenir brillante, por consagrarse en las luchas políticas a la causa del pueblo. Y fué socialista. Más tarde, avanzando en su radicalismo, se hizo comunista. ¿Ambición? ¿Anhelo de vanagloria? ¿Codicia de lucros? Sería riuidad de espíritu siquiera sospecharlo. Porque Pérez Solís era un sincero convertido y no un ventajista resellado. Porque él, en la nueva ruta de su vida, no encontró más que los sacrificios de todos los luchadores. Prisiones, miserias, desamparo, calamidades que hacen presa hasta en la honra, como las duras privaciones de otra parte hacían también presa muchas veces, innumerables al pobre cuerpo desmedrado.

Los bichos fueron desenajonados a puertas cerradas.

Tenemos ya la primera suspensión del primer festival, pero nos viene a consolar un poco el Observatorio Meteorológico, cuya nota dice que el tiempo tiende a mejorar.

Aquí sea.

## DESENCAJONAMIENTO DE LOS TOROS

El desenajonamiento de los toros que han de lidiarse el domingo y el lunes próximos, debía efectuarse ayer en el ruedo de la plaza, pero la lluvia que cayó por la mañana y muy especialmente el aguacero de las tres de la tarde obligaron a la Empresa a suspender el espectáculo, del que se preseñó por este año.

Los bichos están ya en los corrales y desde hoy, por la tarde, pueden verse. Son verdaderamente, doce hermosos animales, de espléndida presentación y muy bonita lámina. Salieron tranquilamente de sus cajones y se fueron todos en seguida a beber el agua que de antemano se les había preparado.

PARA EL COSECHERO

Ayer dieron comienzo los conciertos musicales en Riazor por la orquesta Morales en Riazor:

1. Hod-Sterne, valses, Oscar Fetrás.

2. La Pastoriza (mús. del Corvete), Luna y Borroba.

3. La del Soto del Parral, (fantasia), Soulito y Vert.

4. Segunda Parranda (canto a Murcia), Alonso.

5. Amor de Cabaret, (tango), Aravaria y Marta.

6. La Oregia de oro, (pasodoble), San Miguel.

## LA VERBENA DE "EL ECO"

Esta noche, a las diez, comenzará la verbena que patrocina por el orfeón "El Eco", se celebrará en los Campos Elíseos, de Santa Margarita.

Dado el entusiasmo que los orfeónistas pusieron en la organización de esta fiesta, es de presumir que resultará muy animada y entretenida.

El parque estará espléndidamente iluminado con focos eléctricos y farolillos de diversos modelos.

No faltarán los clásicos pianos de mambuco y charangas para que la gente joven no dé reposo a los pies.

Habrá un excelente servicio de refrescos y fiambres y el Patronato de la Caridad instalará una tómbola con bonitos juguetes y unas bien surtidas latas de conservas y vinos finos.

Dado el poco tiempo con que esta verbena fué organizada, no pudieron mandarse al domicilio de los socios las invitaciones para la entrada, y la junta directiva va a recoger que se reúnan en el local social o bien en el parque de Santa Margarita.

Pero aun así, desengañado, dolorido, se aferrará a la piedad de seguir llamando a los hombres, tan ingratos, con la generosidad del perdón en los labios y tal vez sin amargura en el alma: hermanos míos.

ANGEL GUERRA

## BODAS DE PLATA

2 de Agosto de 1903, domingo.—Los obreiros se dedicaron a practicar gestiones para que el paro fuese general el lunes, avisándose con los comerciantes y dueños de fábricas y talleres a fin de que no abriesen sus establecimientos, y para que todas las sociedades de resistencia se adhirieran al movimiento. Celebraron un mitin en Moaña y acordaron celebrar otoño en la plaza de toros para acordar la conducta a seguir.

En Malpica se desarrollaron graves sucesos entre letreros y trañeros por cuestión del radio en que debían pescar tiburones y otros, cuestión muy debatida y que mucho dió que hacer a las autoridades de Marina.

Hubo en la Coruña las "eurdas" obligadas en todo día festivo—entonces las tabernas funcionaban a caño libre los domingos—con las consiguientes reyertas y los consabidos escándalos en la vita pública.

En París se organizó una imponente manifestación librepensadora; en Lisboa preocupaba extraordinariamente la próxima reunión en las costas portuguesas de las armadas inglesas, que sumaban 78 buques y 32.738 tripulantes, y de Italia comprobaban que dentro de la primera quincena de Agosto saldría de allí el duque de Abruzzo del "Liguria".

En Madrid se organizó una imponente manifestación librepensadora; en Lisboa preocupaba extraordinariamente la próxima reunión en las costas portuguesas de las armadas inglesas, que sumaban 78 buques y 32.738 tripulantes, y de Italia comprobaban que dentro de la primera quincena de Agosto saldría de allí el duque de Abruzzo del "Liguria".

En Paris se organizó una imponente manifestación librepensadora; en Lisboa preocupaba extraordinariamente la próxima reunión en las costas portuguesas de las armadas inglesas, que sumaban 78 buques y 32.738 tripulantes, y de Italia comprobaban que dentro de la primera quincena de Agosto saldría de allí el duque de Abruzzo del "Liguria".

En París se organizó una imponente manifestación librepensadora; en Lisboa preocupaba extraordinariamente la próxima reunión en las costas portuguesas de las armadas inglesas, que sumaban 78 buques y 32.738 tripulantes, y de Italia comprobaban que dentro de la primera quincena de Agosto saldría de allí el duque de Abruzzo del "Liguria".

# Hoy apertura de La Camelie

Calle de San Andrés, 33

Gran surtido en perfumería, bisutería, artículos de piel y objetos para regalos

Serán obsequiadas todas las señoras y señoritas que concurren a la apertura

El hidro descendió a la altura de Faro (Portugal), a causa de haber sufrido una avería en el depósito del aceite.

El amaraje hizo sin novedad y el hidro siguió avanzando lentamente sobre la superficie del mar, llegando hasta Huelva.

**HABRA QUE REMOLCAR AL "NUMANCIA" HASTA CADIZ UARA REPARARLO.**

Según nos dijeron en los centros oficiales, el comandante Franco ha pedido a Cádiz un falucho para que remolque al "Numancia" hasta la factoría de la aeronáutica, para ser reparado allí, ya que la importancia de la avería sufrida impide continuar el vuelo.

**LO QUE DICE EL AYUDANTE DE MARINA DE HUELVA.—FRANCO NO QUIERE VISITAS.**

El ayudante de Marina de Huelva comunica por teléfono, lo siguiente:

Tan pronto amaró el "Numancia" fummos al lugar donde se hallaba el hidro, que es en medio de la ría, frente al desembarcadero de la Rábida.

Los concejales que iban en la canoa querían invitar a Franco y a sus compañeros, pero el jefe del "Numancia" volvió a decirnos que nos retirásemos, pues quería evadir las visitas de los curiosos.

"Al despedirnos de los tripulantes del "Numancia", proclamaron en vivas cuantos iban en la flota.

**COMENTARIOS.—FRANCO PIDE COMIDA.**

Ai concurse en Muelva la noticia de amaraje del "Numancia", fué grande la expectación, haciendo infinitos comentarios sobre la causa de su arribo.

El comandante Franco pidió al restaurante del Círculo que le enviaran cena para él y sus compañeros.

**LOS TRIPULANTES DEL "NUMANCIA" EN SU MONASTERIO.**

Después de cenar, Franco y sus compañeros trasladaron del hidro a una catina, en la que se dirigieron al desembarcadero marchando al monasterio.

**SE CREE QUE EL "NUMANCIA" REANUDARA EL VUELO ESTA MADRUGADA.**

A última hora nos dicen de Huelva que a pesar de haberse comunicado que el "Numancia" tiene una ligera avería se cree que emprenderá el vuelo entre tres y cuatro de la madrugada.

**UNA FALSA NOTICIA.**

De Cádiz dicen que en la estación radiotelegráfica de Puntales se recibió la noticia de que el "Numancia" había llegado a las Azores a las siete de la tarde.

**ULTIMAS NOTICIAS.—EN QUE CONSISTE LA AVERIA.**

A las dos y tres cuartos de la madrugada hablamos por teléfono con el monasterio de la Rábida con propósito de interrogar a Franco.

Ni éste ni sus compañeros pasaron la noche allí.

Después de cenar pidió Franco al prior del monasterio que le prepararan dos camas, pero como la noticia del amaraje circuló rápidamente, todo el pueblo estaba en la playa.

En el deseo de evitar una manifestación no desembocó y renunció a pasar la noche en el monasterio.

En las primeras horas de la madrugada hablamos por teléfono con el monasterio de la Rábida con propósito de interrogar a Franco.

De Cádiz comunican que la avería está en la bomba de elevación de esencia a los depósitos de los motores.

Los aviadores intentaron remediarla en el vuelo, pero tuvieron que amarrar.

Eso hizo con fortuna.

El hidro solo sufrió averías de escasa importancia.

En un torpedero irán al amanecer a Huelva varios pioneros y los directores de los talleres de aeronáutica.

El "Numancia" será remolcado hasta el Arsenal.

Los técnicos afirman que la avería quedaría reparada en poco tiempo y confian en que podrán reanudar el vuelo en seguida.

## VIAJEROS

Llegaron de Madrid el comandante diplomado de artillería don José Gayoso Cusi y el farmacéutico Dr. Varela Calvete.

— Regresó de Junquera de Ambia el comerciante don Antonio Prieto Villabril con su familia.

— De Ferrol llegó el teniente coronel de Intendencia don Nicasio Agudín.

Regresaron de Vivero el distinguido escritor don Antonio Villar Ponte y su familia.

**CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista**

**Antonio Benavente Martín**

Consultas y operaciones, de 9 a 1

Plaza de Orense 1 (esquina a la Plaza de Orense)

## GALICIA

VIGO

En un taller establecido en la calle del Alcalde Vázquez Varela se produjo heridas el obrero Manuel González, que trabajaba en una silla mecánica.

Este se secionó varios dedos de la mano derecha. Su estado es de pronóstico reservado.

— El auto P. O. 1901 llegó a Vigo. Valentín Costas y Alfredo Moldes, ambos de Cangas de Morrazo, conducidos a la Casa de Socorro se le apreciaron al primero heridas de pronóstico reservado y al segundo contusiones leves.

**LUGO**

Por cuestiones de intereses se suscitó una reyerta entre los vecinos de la parroquia de Castro, Puertoamericano, Manuel Vázquez, José Caamaño y un hijo de este llamado Jesús. El primero resultó con una herida en el cuello y otra en el pecho. Presenta otras en diferentes partes del cuerpo. Su estado es de pronóstico reservado y para su curación ingresó en el Hospital.

## PONTEVEDRA

En la parroquia de Gresende se suscitó una riña entre varios vecinos por cuestiones amorosas. El hecho revistió relativa importancia por haber intervenido vecinos de Gresende y Cristimil y haber degenerado en la pelea. Resultaron heridos José Portela Debabarrena e Higinio Taboada.

## PROBLEMAS LOCALES

### LOS ANALISIS DE LECHE

Como teniente alcalde, presidente de la Comisión de Abastos y organizador del servicio de análisis de leche en esta población tal como se efectúa al presente, me complazco de que persona tan competente en este asunto como don Eusebio Fernández, se haya decidido a ocuparse en ello.

El número de ayer de EL ORZAN expone la idea de que tal como se ha empezado este servicio no reúne todas las características que son necesarias para ser completo y en ello tiene sobrada razón el señor Fernández, pero él no descubre que prelendar hacerlo completo sería ir a un fracaso seguro, dada la idiosincrasia de los paisanos propietarios de las vacas, las lechazas que las venden en la población y el público que la consume.

Las labores que se están realizando son los preliminares de una campaña de higieneación de este artículo, que no sólo es de primera necesidad sino de imprescindible alimentación para niños, ancianos y enfermos.

Para que ésta y otras campañas resulten beneficiosas para la salud pública es necesario crear el espíritu de ciudadanía, de confraternidad y de amor al prójimo, haciendo ver a todos que por cobardía o por ignorancia no se considera que las vacas, las lechazas que las venden en la población y el público que la consumen.

Si conseguimos que diariamente se analicen doce muestras de leche en la forma establecida, conservaremos el fuego sagrado y la incertidumbre de los abastecimientos.

Si el público constituye dispidiendo si bien la calidad del análisis y el fijo de acción se irá ensanchando y se regularizará la venta de leche, se adecuará tanto quanto esté ligado con el transporte, envases, locales donde se expende, etc., y si el vecindario nos alienta, llegaremos hasta a inspeccionar los establecimientos donde se alojan las vacas que surten de leche a la Coruña, formaremos una estadística de ellas, se crearán concursos de orden y premios, conoceremos el estado sanitario de las reses, época de producción y raza a que pertenezcan, pues bien sabe el autor del artículo, que las vacas de raza gallega producen leche mucho más rica en manteca que las extranjeras y las mestizas.

La inspección de higiene alimenticia es cada día más necesaria en las ciudades populosas y debe abarcar no solamente a la leche sino a los huevos, carnes frescas y saladas, embutidos de toda clase, escabeches, conservas, etc., etc.

Para obtener los resultados beneficiosos que deben producir estos servicios nupciales se requiere: que los ciudadanos tengan el valor de cooperar con la autoridad, no confundiéndola la defensa de su propia salud y la de su familia y sus particulares intereses, con lo que os pugilámenos llaman denuncia o delación para encubrirse y dejar pasar, y contar con personal competente, ilustrado y honoroso, comprendiendo de la importancia que tiene el servicio a ellos encomendado, para resolver con imparcialidad y valentía el problema.

F. GARCIA BARBARA.

## TEATRO ROSALIA CASTRO

### Los espectáculos Rambal

Rambal se aproxima. Ya faltan menos días para que se presente en el Teatro Rosalía Castro, donde se le espera con verdadera ansiedad.

La ansiedad del público está justificada porque no es fácil que vuelva pronto la Coruña a ver las obras teatrales de gran espectáculo, tal y como las presenta la compañía que Rambal acudirá y que es la única en España que hace este género de producciones interestantísimas.

El debut, el próximo lunes, con la adaptación de la famosa novela de Julio Verne titulada "Miguel Strogoff o el Correo del Zar" será un verdadero acontecimiento.

**Vicente Pajarrón ODONTÓLOGO**

Consulta de nuevo y media a una y de cuatro a siete.

Picavia, 3-1.

## TRIBUNALES

Señalamientos para hoy.—Sala de Vaciones.—La Coruña: Contra Lorenzo González Miró, por tentativa de estafa.

Letrado Abad Conde.

## DE MARINA

### Exámenes para mecánicos

En la Comandancia de Marín de este puerto se celebraron ayer exámenes para primeros y segundos mecánicos y para fogoneros habilitados.

Presidió el tribunal el comandante de Marina don Antonio Vázquez Permut y se presentaron a examen 23 aspirantes, de los cuales fueron aprobados los siguientes:

Para mecánico primero, Miguel Barcia y Sansó.

Para segundos, Andrés Otero Babío, Benito Samblás Lama, José Rois Porto, José Piña Babío, Manuel Piña Garrido, Mauro López Rodríguez, Fernando Piña Garrido, José María Novás Leal, Ramón Blanco Suárez, Serafín Mosquera Collazo y Juan Ponte Ferreiro.

Para fogonero habilitado, José Villar Vélez.

Atribuyen la carestía a una poderosa organización de intermediarios, a unos cuantos que negocian, muy diestros en calcular matemáticamente la demanda de cada día y cada hora, que son las que acuerdan el precio máximo que les admite la resistencia del consumo.

Algo análogo ocurre en La Coruña. También aquí esos artículos están por las nubes. Un kilo de fruta, y no de la mejor, no se adquiere por menos de 2'50 o 3 pesetas y los limones se pagan a tres reales uno.

Es verdad que este año la producción en Galicia ha sido escasa, debido a las continuas lluvias de la primavera, que no permitieron el desarrollo del fruto, y a que el viernes que viene de otras regiones sufre sensibles mermas, por llegar mucho de lo pasado o podrido, perjuicios de los que el comerciante se resarcirá con un sobreprecio que paga el consumidor; pero también lo es que el consorcio o la confabulación de fruteros de la localidad contribuye a encarecer el artículo por falta de competencia, ya que todos ellos tienen establecida una misma tarifa.

Al organismo que rige los establecimientos incumbe ocuparse en el asunto, estableciendo una tasa que beneficie al comprador y que no perjudique clara está al vendedor. De lo contrario habrá que acercarse a los consumidores, como el diario madrileño indica, el restringir el precio abierto, castigando así sistemáticamente la usura de los intermediarios.

EN LA VIDA CARA

Quéjase "A B C" del escandaloso encarecimiento que alcanzaron en Madrid las frutas y hortalizas, cosa inexplicable, dice el colegio, porque la exportación se mantiene en las cifras normales, la producción es también normal este año, con el mismo gran sobrante que desde hace mucho contribuyó a fomentar las industrias conservadoras, y los precios de origen también han sufrido alteración.

Atribuyen la carestía a una poderosa organización de intermediarios, a unos cuantos que negocian, muy diestros en calcular matemáticamente la demanda de cada día y cada hora, que son las que acuerdan el precio máximo que les admite la resistencia del consumo.

Algo análogo ocurre en La Coruña.

También aquí esos artículos están por las nubes. Un kilo de fruta, y no de la mejor, no se adquiere por menos de 2'50 o 3 pesetas y los limones se pagan a tres reales uno.

Es verdad que este año la producción en Galicia ha sido escasa, debido a las

continuas lluvias de la primavera, que no permitieron el desarrollo del fruto, y a que el viernes que viene de otras regiones sufre sensibles mermas, por llegar mucho de lo pasado o podrido, perjuicios de los que el comerciante se resarcirá con un sobreprecio que paga el consumidor; pero también lo es que el consorcio o la confabulación de fruteros de la localidad contribuye a encarecer el artículo por falta de competencia, ya que todos ellos tienen establecida una misma tarifa.

Al organismo que rige los establecimientos incumbe ocuparse en el asunto, estableciendo una tasa que beneficie al comprador y que no perjudique clara está al vendedor. De lo contrario habrá que acercarse a los consumidores, como el diario madrileño indica, el restringir el precio abierto, castigando así sistemáticamente la usura de los intermediarios.

EN LA VIDA CARA

Quéjase "A B C" del escandaloso encarecimiento que alcanzaron en Madrid las

frutas y hortalizas, cosa inexplicable, dice el colegio, porque la exportación se mantiene en las cifras normales, la producción es también normal este año, con el mismo gran sobrante que desde hace mucho contribuyó a fomentar las industrias

conservadoras, y los precios de origen también han sufrido alteración.

Atribuyen la carestía a una poderosa

organización de intermediarios, a unos cuantos que negocian, muy diestros en calcular

matemáticamente la demanda de cada día y cada hora, que son las que acuerdan el

precio máximo que les admite la resistencia del consumo.

Algo análogo ocurre en La Coruña.

También aquí esos artículos están por las

nubes. Un kilo de fruta, y no de la mejor,

no se adquiere por menos de 2'50 o 3 pesetas y los limones se pagan a tres reales uno.

Es verdad que este año la producción en Galicia ha sido escasa, debido a las

continuas lluvias de la primavera, que no permitieron el desarrollo del fruto, y a que el

viernes que viene de otras regiones sufre

sensibles mermas, por llegar mucho de lo

pasado o podrido, perjuicios de los que el

comerciante se resarcirá con un sobrepre-

cio que paga el consumidor; pero también lo es que el consorcio o la confabula-

# Información Telefónica La Lotería

Madrid 1.

## PREMIOS MAYORES

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, resultaron premiados los números siguientes:

12.217 con 400.000 pesetas.

12.670 con 60.000 "

38.716 con 20.000 "

32.744 con 15.000 "

CON 1.500 PESETAS

1.895 Zaragoza, Madrid, Córdoba, Málaga

11.259 Palma de Mallorca, Madrid, San Roque

30.342 Vizcaya, Alcalá de Henares

34.162 Alcantarilla, Pamplona

20.061 Zaragoza, Alicante, València, Barcelone, LA CORUÑA, Marchena

2.741 Huelva, Madrid, Cádiz, Salamanca, Vitoria, Valencia

21.151 Madrid, Barcelona, Santander, Valladolid

11.057 Cádiz, Valencia, Málaga, Barcelona, Sevilla

37.534 Málaga, Madrid, Valencia, Chiva

850 Murcia, Lorca, Córdoba, Pamplona, Portugal

21.034 Madrid, Granada, Ecija, Sevilla, La Línea de la Concepción

20.392 Madrid, Sabadell, San Sebastián, Salamanca, Málaga, Valladolid

34.727 Las Palmas

14.092 Madrid, Barcelona, Córdoba, Sevilla

## Teatro Rosalía Castro

Empresario Ariztza

Lunes, 6 de Agosto de 1928

DEBUT de la Compañía de Grandes Espectáculos

## RAMBAL

Con el SENSACIONAL ESTRENO de la ESCENIFICACIÓN A GRAN ESPECTÁCULO de la famosa novela de Julio Verne,

## Miguel Strogoff

## El Correo del Zar

Fastuosa presentación escénica

## De San Sebastián

### MUERTE DEL CORREDOR SABIPA

A última hora de la tarde circuló el rumor de haber muerto el automovilista Luis Cláriver, conocido por Sabipa, a consecuencia de las lesiones que recibió por consecuencia del vuelco de su coche en la carrera del domingo.

Entonces se le apreciaron contusiones de pronóstico reservado.

De San Sebastián trasladóse a Beyaner, donde parece que falleció a causa de un derrame interno.

## La botadura del «General Sanjurjo»

DETALLES DEL ACTO.—EL GENERAL SANJURJO HABLA DE LA SITUACION DE MARRUECOS.

Valecina.—A las diez y media de la mañana fué hundido el agua el vapor "General Sanjurjo".

Asistieron al acto el alto comisario de España en Marruecos, las autoridades locales y varios invitados.

Por ausencia del prelado bendijo el buque el doctor Payá.

Actuó como madrina la señorita Matilde García del Moral.

El buque deslizóse majestuosamente.

Después de la botadura, reuníronse los invitados en el dique, ofreciendo a la marina una pulsera de platino y brillantes y al general Sanjurjo unos magníficos prismáticos.

El general escribió en el libro de la Unión Naval de Levante, lo siguiente:

"Para mí es un honor inmenso que la Compañía Trasmediterránea, a la que tanto debe la patria por sus servicios en África, haya dado mi nombre a este hermoso buque."

Hablando luego con los periodistas dio que está satisfecho por la situación de Marruecos.

Manifestó que recorre todo el Rif sin escolta ni armas.

Aseguró que puede considerarse definitivamente pacificado aquel territorio.

## CIRCO



## Coruña

El Acontecimiento de La Coruña!

Será MAÑANA, a las 10'45 noche con el

## DEBUT DE ESTE CIRCO

## En la Dársena de la Marina

## CIUDAD-JARDÍN SOBRE LA PLAYA DE RIAZOR

A cinco minutos del centro de la población

Chalets modernos desde 35.000 pesetas, con seis habitaciones, cuarto de baño completo, cocina, termo sifón, agua, gas, luz, desvanes, bodegas y jardín.

## GRANDES FACILIDADES DE PAGO

Razón: Avenida de la Habana, núm. 23, de 4 a 6 de la tarde.



## HIPOFOSFITOS SALUD

Pedid "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.

Este es el maravilloso salvador de los niños, el que regenera la sangre, el que desvanece los peligros de la debilidad, de la anemia y del raquitismo y el que hace crecer a los niños con buena salud, robustos y con genio alegre.

Sus hijos deben tomar este reconstituyente famoso que lleva ya cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina Jarabe de

# Información política

## LA ENTREGA DEL PALACIO DE HIELO

Con gran sencillez firmóse hoy el acto de entrega de las dependencias del Palacio de Hielo que pasan a ser de la jurisdicción del Ministerio de Instrucción Pública.

Firmaron el documento dos representantes de este Ministerio y otros dos del Ayuntamiento.

## NO HAY CONGRESO DE LA PESCA EN SANTANDER

En el ministerio de Marina dieron una nota desmintiendo la noticia de que vaya a celebrarse un Congreso de pesca en Santander, coincidiendo con el de San Sebastián.

## VISITAS A MARTINEZ ANIDO

Esta mañana visitó el infante Fernández al ministro de la Gobernación.

Después recibió otras visitas, entre ellas a una comisión de la Sociedad de Amigos de España, para pedirle que el Gobierno patrocine el cartel patriótico con el lema "Privilegio es de algunos morir por España. Deber de todos es vivir para ella".

Desea dicha entidad que el cartel en cuestión sea colorado en todas las escuelas, Ayuntamientos, oficinas públicas y privadas.

Dijo que habían convocado un concurso entre artistas españoles y que con todos los carteles que se presenten se celebrará una exposición en el próximo mes de Noviembre.

## LA JUNTA DE LA CAJA POSTAL

Recibida por el ministro de la Gobernación reunión la Junta de gobierno de la Caja Postal de Ahorros.

## LAS SUBSISTENCIAS

## Sube el precio del aceite

### LO QUE DICE EL DIRECTOR DE ABASTOS.

Ante el anuncio de que subirá cinco pesetas la arroba de aceite en este mes, ha blindado pagado en Julio a 24 y 25, hemos visitado al director general de Abastos.

Este dijeron que, efectivamente hay carencia de aceite, debido a que los productores se guardan la cosecha para venderla cuando aprecian mejores condiciones.

Añadió que como hay un sobrante de más de 200.000 toneladas anuales, está subiendo y la abundante cosecha de este año harán que los precios vuelvan a lo normal.

Mostró su partidario de la exportación.

## LAS FRUTAS Y VERDURAS

Respecto a las frutas y verduras dijo que se estudia la manera de llegar a un consenso que ponga en íntimo contacto al productor y al consumidor.

## Del Vaticano

### VALIDEZ DE UN MATRIMONIO

Roma.—El Tribunal de la Rota ha declarado válido el matrimonio del príncipe Pottenciar, gobernador de esta capital.

Dicho matrimonio había sido declarado nulo por la curia diezana.

### EL PAPA RESTABLECIDO

La ligera torcedura de un pie que el Papa sufrió días pasados, está casi curada.

Ayer recibió en audiencia a 25 sacerdotes del Colegio sudamericano.

### El pacto contra la guerra

### DOS SEÑORAS DETENIDAS

Vitoria.—La policía detuvo a dos señoras, vecinas de Madrid, que repartían un manifiesto sin pie de imprensa, en el cual se pide al Gobierno que se adentre al pacto contra la guerra.

### INVITACION PARA LA FIRMA

Berlín.—El embajador de Francia entregó a Stressemann una invitación del Gobierno francés para que vaya a París para firmar el pacto propuesto por Kellogg contra la guerra.

### CUANDO IRÁ PRIMO DE RIVERA A PARÍS

El general Primo de Rivera, conversando con el gobernador de Oviedo (dijo que el día 25 del actual estaría en París para firmar el pacto).

Solo permanecerá dos días en la capital francesa.

## Compañía del Pacífico

### PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

#### PARA LA HABANA

	Precio en tercera clase
6 Agosto . . . . .	Ptas. 555,25
20 Agosto . . . . .	> 555,25
3 Septiembre . . . . .	> 545,25
8 Octubre . . . . .	> 555,25
22 Octubre . . . . .	> 555,25
5 Noviembre . . . . .	> 555,25
Siguiendo a CRISTOBAL (Coíto), BALNOA (Panamá), PAYTA, DALLAO, MOLLENDO, ABICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.	
FRENTE EN CÁMARA PARA LA PESADA . . . . .	
PRIMERA CLASE, desde PESETAS . . . . .	1.609 75
SEGUNDA CLASE, . . . . .	1.064 75

#### Línea de América del Sur

24 Septiembre 1928 . . . . . Vapor correo **Orlita**  
Admiten pasajeros de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase para RIO DE JANEIRO, BANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Precios de pasaje para puertos del Brasil y Río de la Plata  
Tercera clase en camarotes . . . . . Ptas. 628,50  
Tercera clase . . . . . > 580,50  
(Incluidos impuestos)

#### VAPORES DE REGRESO

81 Julio . . . . . OROVA  
10 Agosto . . . . . OROCOMA  
27 Agosto . . . . . ORITA  
17 Septiembre . . . . . ORDUNA  
1 Octubre . . . . . OROPEZA  
15 Octubre . . . . . ORBITA  
29 Octubre . . . . . OROZA

Amiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase a Liverpool y Plymouth. También se expide billete a Londres, vía Liverpool y Plymouth.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Ltda

LA CORUÑA

LA CORUÑA